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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
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та поведінкові науки 
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Психологія 

Освітньо-професійна 

програма Психологія 

Освітній ступінь Бакалавр 

Вибіркова 

Рік навчання 5- ий 
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Консультації 22 год. 
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Вчене звання – доцент 
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Контактна інформація – 0506788227; Natalia300619701@gmail.com 

 

ІІІ. Опис дисципліни 

1. АНОТАЦІЯ КУРСУ  

Викладання навчальної дисципліни «Психологія професійного вигорання, 

булінгу та мобінгу» сприяє становленню всебічно розвинутої особистості як 

суб’єкта успішної професійної, освітньої та науково-дослідницької діяльності; 

формування професійних компетенцій студентів в області збереження 

психічного здоров’я, профілактики професійного вигорання як стану, який 

характеризується поступовою втратою суб’єктом життєвого тонусу під впливом 

пролонгованого стресу у професійній діяльності, що виявляється у симптомах 

хронічної втоми, загальному виснаженні, деперсоналізації, редукції 

професійних досягнень; ознайомлення зі специфікою та особливостями 

професійного вигорання педагогічних працівників, психолого-педагогічними 
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технологіями його діагностики, профілактики та корекції. Ознайомити з 

проблемами булінгу та мобінгу, його видами та проявами. Опрацювання 

навичок надання термінової психологічної допомоги та саморегуляції 

психоемоційних станів.       

2. Пререквізити: Вивчення дисципліни базується на дисциплінах  

загального та професійного циклів підготовки попередніх років навчання. Для 

вивчення курсу студенти потребують базових знань з дисциплін «Загальна 

психологія», «Вікова та педагогічна психологія», «Спеціальна психологія», 

«Психодіагностика», «Психологія криз особистості». 

       Постреквізити: глибокі знання та розуміння засад правової, фінансової, 

медичної, реабілітаційної, соціально-побутової, психолого-педагогічної 

підтримки осіб. 

3. Мета та завдання навчальної дисципліни 

         Метою курсу є підготовка студентів до практичної роботи з 

особистостями, що зазнали професійного вигорання, булінгу, мобінгу. 

         Завдання вивчення курсу 

  Основні завдання полягають у  формуванні вмінь планувати та здійснювати 

фахівцем-психологом широкого спектру проблем  напружених, критичих, 

конфліктних ситуаціях, надання психологічної підтримки та допомоги особам, 

які зазнали булінгу та мобінгу. 

У результаті  вивчення курсу студенти повинні знати: 

              – основні поняття дисципліни, етапи становлення концепції 

професійного вигорання та сучасні дослідження у цій галузі; основні підходи до 

вивчення професійного вигорання у діяльності педагога; 

                – причини виникнення, його вплив на поведінку, професійну 

діяльність, психічне здоров’я фахівця; 

               – конкретні форми та симптомокомплекси прояву основних видів   

станів зниженої працездатності, стресу, професійного вигорання;   

             – механізми виникнення і розвитку професійного вигорання у фахівців 

освіти; 

          – основні завдання та складові психогігієни праці фахівця освіти; 

         – методи діагностики, профілактики та корекції професійного вигорання, 

спрямовані на оптимізацію функціональних станів, зокрема професійного 

вигорання. 

уміти: 



– здійснювати психодіагностику професійного вигорання та порушень, що 

супроводжують цей синдром; 

          – розрізняти типові психічні стани; 

          – здійснювати самопрофілактику професійного вигорання; 

         – надавати ефективну психологічну допомогу, пов’язану з 

психопрофілактикою та корекцією професійного вигорання фахівців освіти; 

– здійснювати психодіагностику професійного вигорання  фахівців; 

             – володіти арсеналом прямої й опосередкованої саморегуляції 

негативних психічних станів; 

– застосовувати психотехнічні засоби профілактики та корекції 

професійного вигорання. 

4. Результати навчання (Компетентності) 

    У ході  вивчення навчальної дисципліни магістри повинні набути 

компетенцій: 

 Загальних:  

ЗК1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК2. Знання та розуміння предметної області та специфіки професійної 

діяльності. 

ЗК3. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК4. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій. 

 ЗК5. Навички міжособистісної взаємодії.  

ЗК6. Здатність працювати в команді. 

ЗК7. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК8. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні. 

ЗК9. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

ЗК10. Вміння виявляти, ставити та розв’язувати проблеми. 

ЗК11. Цінування та повага різноманітності та мультикультурності. 

ЗК12. Здатність діяти відповідально та свідомо. 

 Фахових: 

ФК2. Вміння самостійно збирати та критично опрацьовувати, аналізувати 

та узагальнювати інформацію з різних джерел. 



 ФК3. Розвинута здатність конструювати, розробляти програму та 

виконувати дослідження з використанням широкого кола якісних та 

кількісних методів та високоспеціалізованого, валідного і надійного 

психодіагностичного інструментарію. 

ФК4. Розвинута здатність аналізувати та систематизувати, отримувати 

результати, формулювати аргументовані висновки та рекомендації. 

 ФК5. Здатність організовувати та надавати психологічну допомогу 

(індивідуальну та групову). 

 ФК6. Здатність здійснювати просвітницьку та психопрофілактичну 

роботу відповідно до запиту. 

ФК7. Розвинуте вміння організовувати та надавати психологічну 

допомогу особистості, що перебуває в конфліктній ситуації. 

ФК8. Здатність усвідомлювати межі своєї компетентності та 

дотримуватися норм професійної етики. 

ФК9. Здатність до особистісного та професійного самовдосконалення, 

навчання та саморозвитку. 

ФК10. Навички міжособистісної взаємодії та роботи в команді у процесі 

професійної діяльності. 

ФК11. Здатність професійно викладати фахові дисципліни. 

ФК12. Уміння адаптуватися до нових ситуацій та здатність до 

професійної мобільності. 

ФК13. Уміння здійснювати превенцію, психологічний супровід та 

надання кваліфікованої допомоги особам з групи ризику. 

ФК14. Навички розроблення концептуальних рішень з планування 

фахової діяльності. 

ФК15. Управління комплексними діями або проектами, відповідальність 

за прийняття рішень у конкретних виробничих умовах.   



5. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Назви змістових модулів і тем 

 

 

 

Усього Лек. 

 

 

 

Прак

т 

Лаб. Конс. 

 

 

Сам. 

роб. 

 

 

Форма 

контро

лю / 

Бали 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Змістовий модуль .  Загальна характеристика професійного вигорання та суміжних з ним 

понять, булінгу  та мобінгу 

 

Тема 1.  Професійне вигорання як 

психологічна проблема. Поняття 

професійного вигорання. Історія 

становлення концепції вигорання. Періоди 

формування поняття вигорання. Симптоми 

професійного вигорання. Детермінанти 

професійного вигорання. Підходи до 

тлумачення вигорання. Моделі вигорання. 

Фази вигорання. Екзистенційні аспекти 

вигорання. 

42 4 4 4 6 22 8б 

Р; ДС 

Тема 2.Психологічна проблема булінгу та 

мобінгу в освітньому середовищі. 

29 4 4 4 4 20 8б 

ДС; Р 

Тема 3.  Професійний стрес як причина 

професійного вигорання. Поняття стресу. 

Види стресів. Механізм розвитку стресу. 

Професійний стрес. Ознаки професійного 

стресу. Симптоми та чинники професійного 

стресу. 

31 4 4 4 4 20 8б 

Т; 

РМГ 

Тема 4.  Шляхи профілактики та боротьби з 

професійним стресом. Методологічні 

питання дослідження професійного стресу. 

29 4 3 3 4 20 8б 

Т; ТР 

Тема5. Психогіієна, психопрофілактика,   
корекція булінгу та мобінгу. 

29 4 3 3 4 20 8б 

РЗ /К 

Разом за модулем  180 20 18 18 22 102 40 

 

Модудьна контрольна робота №1 

      30 

 

Модульна контрольна робота №2 

      30 

Всього годин / Балів 180 20 18 18 22 102 100 



           Форма контролю*: ДС – дискусія, ДБ – дебати, Т – тести, ТР – тренінг, 

РЗ/К – розв’язування задач/кейсів, ІНДЗ/ІРС – індивідуальне 

завдання/індивідуальна робота студента, РМГ – робота в малих групах, МКР/КР 

– модульна контрольна робота/ контрольна робота, Р – реферат, а також 

аналітична записка, аналітичне есе, аналіз твору тощо. 

ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОГО ОПРАЦЮВАННЯ 

 

№ 

З.п. 

тема Кількість  

годин 

1 Функціональні стани та їх вплив на професійну діяльність. Працездатність 

і функціональні стани у професійній діяльності фахівців. Рівні 

працездатності. Функціональні стани у професійній діяльності. Види 

функціональних станів і їх динаміка. Гострі та хронічні стани. Особливі 

функціональні стани у діяльності педагога: передстартова готовність, стан 

вироблення, оптимальна працездатність, втома, «кінцевий порив», 

перевтома, психічне перенасичення, поглинення процесом праці, 

стрес.Виявити причини негативних рис характеру та запропонувати 

можливі варіанти для позбавлення від них. 

12 

2 Втома як суб’єктивне переживання стану стомлення фахівця. Психогенна 

втома. Екстремальні стани у праці, адаптація та дезадаптація, 

посттравматичні стани, копінг-поведінка у роботі фахівця. 

10 

3 Професійні ризики та деформації у діяльності фахівців освіти. Чинники 

ризику в професійній діяльності педагога: стереотипи когнітивного, 

поведінкового й афективно-мотиваційного характеру; професійна втома, 

кризи професійного становлення, моногонія, професійні захворювання. 

Професійні деформації фахівців освіти. Основні детермінанти професійних 

деформацій педагогів. Види професійних деформацій педагогів. 

Особливості взаємозв’язку професійних деформацій та професійного 

вигорання у фахівців освіти. 

10 

4 Задоволеність роботою як античинник професійного вигорання. Історія 

дослідження явища. Підходи до розуміння терміна «задоволеність 

роботою» та «захоплення роботою». Основні чинники задоволеності 

працею. Задоволеність професійною діяльністю як психологічний критерій 

особистісно-професійного розвитку фахівця освіти. Методики дослідження 

задоволеності роботою (професією). 

10 

5 Практичні методи подолання стресу та професійного вигорання у 

педагогічній діяльності. Стресостійкість як професійно значуща якість 

особистості педагога. Основні закони тайм-менеджменту та їх 

використання у педагогами. 

10 



6 Практичні методи подолання стресу та професійного вигорання у 

педагогічній діяльності. Стресостійкість як професійно значуща якість 

особистості педагога. Основні закони тайм-менеджменту та їх 

використання у педагогами. Прийоми візуалізації, активізуючи техніки, 

методи релаксації в подоланні стресу та професійного вигорання педагогів. 

10 

7 Розв’язати ситуаційні вправи на розлад рухово-вольового процесу або 

емоційного стану. Діагностувати емоційний стан особи (себе та інших), 

дати пораду, як керувати своїм емоційний станом. 

10 

8 Специфічні особливості вигорання педагогічних працівників. Стрес та 

професійне вигорання у педагогічній діяльності. Симптоми та чинники 

професійного вигорання педагогів. Групи ризику та їх характеристика. 

Моделі вигорання педагогів. Етапи формування вигорання у педагогічних 

працівників. Методи діагностики вигорання у педагогів. 

10 

9 Психологічна корекція професійного вигорання у фахівців освіти. 

Проблема «зворотності» процесу вигорання. Особливості корекції 

професійного вигорання фахівців освіти. Програми психокорекції. 

10 

10 Відпрацювати навички діалогічної мови та формул мовного етикету. 10 

 Всього 102 

 

IV. Політика оцінювання 

             Політика викладача щодо студента: 

Студент зобовʼязаний відвідувати практичні та лабораторні заняття 

протягом семестру. При підготовці до практичних занять ґрунтовно 

опрацьовувати теоретичний матеріал, першоджерела, додаткову літератури з 

теми, яку обрав. Повинен  скласти глосарій понять і термінів з даного курсу. На 

лабораторні заняття студент повинен підібрати психодіагностичні методики для 

проведення дослідження. 

              Політика щодо академічної доброчесності: 

Студент повинен дотримуватись академічної доброчесності: 

- Самостійно виконувати навчальні завдання, завдання поточного та 

підсумкового контролю результатів навчання. 

- Посилання на джерела інформації у разі використання ідей, розробок, 

тверджень, відомостей. 

- Дотримання принципів та положень Етичного кодексу психолога. 

Політика щодо перескладання:  усі заняття студенти відвідують згідно 

розкладу навчального процесу, однак, якщо студент має право на вільне 

відвідування, то може відпрацювати пропущені заняття під час індивідуальних 



консультацій або виконати письмово  індивідуальні завдання (конспекти, 

реферати, презентації).  

V. Підсумковий контроль 

Поточний контроль проводиться у вигляді усного або письмового 

опитування. Студент повинен отримати бали під час практичних занять, 

самостійної роботи, виконання лабораторних робіт (40 балів).           

           МКР (модульна контрольна робота) проводиться письмово, або у формі 

тестування. Модульний зріз передбачає 30 тестових завдань, які складаються з 

лекційного курсу, практичних занять і питань, які виносяться на самостійне 

опрацювання. Правильне розвʼязання тестового завдання оцінюється в 1 бал. 

Таким чином, максимальна кількість балів, яку студент може отримати за одну 

модульну контрольну роботу – 30 балів (загалом 60 балів за дві модульні 

контрольні роботи).  

Якщо студент хоче покращити результат або отримав недостатньо балів, то він 

складає екзамен, який оцінюється від 0 до 60 балів. 

 

VІ. Підсумковий контроль 

На екзамен виносяться питання, які потребують творчої відповіді та уміння 

синтезувати отриманні знання і застосовувати їх під час розв’язання практичних 

завдань. Екзамен проводиться в усній формі і включає три питання: 1 питання 

теоретичне передбачає грунтовний аналіз окресленої проблеми, 2 – питання 

прикладне передбачає використання теоретичних знань під час вирішення 

практичних задач, третє питання творче – вимагає креативного підходу у 

вирішення складної ситуації. 

 

ПИТАННЯ ПІДГОТОВКИ ДО ЕКЗАМЕНУ 

1. Професійні ризики та деформації у діяльності фахівців освіти.  

2. Чинники ризику в професійній діяльності педагога: стереотипи 

когнітивного, поведінкового й афективно-мотиваційного характеру. 

3. Професійна втома, моногонія, професійні захворювання. 

4. Кризи професійного становлення. 

5.  Професійні деформації фахівців освіти.  



6. Основні детермінанти професійних деформацій педагогів. 

7.  Види професійних деформацій педагогів. 

8.  Особливості взаємозв’язку професійних деформацій та професійного 

вигорання у фахівців освіти. 

9.  Функціональні стани та їх вплив на професійну діяльність фахівців 

освіти. 

10.  Працездатність і функціональні стани у професійній діяльності фахівців 

освіти.  

11.  Рівні працездатності педагогів.  

12.  Функціональні стани у професійній діяльності педагога.  

13.  Види функціональних станів і їх динаміка.  

14.  Гострі та хронічні стани у професійній діяльності педагога.  

15.  Особливі функціональні стани у діяльності педагога: передстартова 

готовність, стан вироблення, оптимальна працездатність, втома, 

«кінцевий порив», перевтома, психічне перенасичення, поглинення 

процесом праці, стрес. 

16.  Втома як суб’єктивне переживання стану стомлення педагога.  

17.  Психогенна втома у професійній діяльності педагога.  

18. Екстремальні стани у діяльності педагога.  

19.  Адаптація та дезадаптація у діяльності педагога. 

20.  Посттравматичні стани педагога. 

21.  Копінг-поведінка у роботі фахівця освіти.  

22.  Стрес у професійній діяльності фахівця освіти. 

23.  Психічне та психологічне здоров’я педагога.  

24.  Ознаки психологічного здоров’я: дотримання принципу оптимуму, 

ефективна адаптація.  

25.  Стрес у роботі педагога. Рівні, параметри, ознаки стресу педагога.  

26.  Причини та чинники професійного стресу фахівця освіти.  

27.  Стресостійкість як аспект професійного здоров’я особистості педагога.  

28.  Механізми подолання стресу. 

29.  Специфічні особливості вигорання педагогічних працівників.  

30.  Стрес та професійне вигорання у педагогічній діяльності.  

31.  Симптоми та чинники професійного вигорання педагогів.  

32.  Групи ризику та їх характеристика.  

33.  Моделі вигорання педагогів.  

34.  Етапи формування вигорання у педагогічних працівників. 



35.  Методи діагностики вигорання у педагогів. 

36.  Профілактика професійного вигорання педагогічних працівників.  

37.  Особливості профілактики професійного вигорання.  

38.  Рівні та напрями профілактичної роботи. 

39.  Програми профілактики професійного вигорання фахівців освіти. 

40.  Задоволеність роботою як античинник професійного вигорання.  

41.  Підходи до розуміння терміна «задоволеність роботою» та «захоплення 

роботою». 

42.  Основні чинники задоволеності працею.  

43.  Задоволеність професійною діяльністю як психологічний критерій 

особистісно-професійного розвитку фахівця освіти.  

44.  Методики дослідження задоволеності роботою (професією).  

45.  Психологічна корекція професійного вигорання у фахівців освіти.  

46.  Особливості корекції професійного вигорання фахівців освіти. Програми 

психокорекції.  

47.  Практичні методи подолання стресу та професійного вигорання у 

педагогічній діяльності.  

48.  Стресостійкість як професійно значуща якість особистості педагога.  

49.  Основні закони тайм-менеджменту та їх використання  педагогами.  

50.  Прийоми візуалізації, активізуючи техніки, методи релаксації в подоланні 

стресу та професійного вигорання педагогів. 

51.  Компетентність як психосоціальна якість вчителя. 

52.  Характеристика  поняття «булінг». 

53.  Характеристика поняття «мобінг». 

54.  Прояви мобінгу в педагогічному колективі. 

55. Форми мобінгу та їх характеристика. 

56.  Психологічна проблема булінгу в освітньому середовищі. 

57.  Психологічна проблема мобінгу в освітньому середовищі. 

58.  Проблема булінгу у підлітковому віці. 

59.  Булінг як поведінковий прояв людини. 

60.  Різновиди булінгу та їх характеристика. 

61.  Моделі міжособистісної взаємодії учнів, що можуть набувати 

деструктивного характеру. 

62.  Різновиди булінгу у сім’ї.  

63.  Протидія булінгу у сім’ї. 

64.  Поняття «насилля». Фізичне насилля. Психічне насилля, 



65.  Форми насилля (моральне пригнічення, вербальне знущання). 

66.  Шкільне насилля: сутність, види, профілактика. 

67.  Прояви насилля в освітньому середовищі. 

68.  Насилля та жорстокість. 

69.  Поняття «насилля» і «ненасилля». 

70.  Проблема насилля у сім’ї. 

71.  Прояви індивідуального та групового насилля. 

72.  Емоційне насилля як залякування та маніпуляція. 

73.  Емоційне насилля як метод встановлення влади над людиною. 

74.  Форми емоційного насилля. 

75.  Емоційне насилля як вплив дорослих на дитину. 

76.  Особливості емоційного насилля у школярів. 

77.  Шкільний булінг як різновид суспільної агресії. 

78.  Агресія як прояв різновиду булінгу. 

79.  Розкрити поняття «агресія» та «агресивність». 

80.  Особливості конфліктної поведінки у взаємодії підлітків. 

81.  Конфлікти в закладах освіти. 

82.  Особливості поняття «конфлікту» та «конфліктності». 

83.  Конфліктні форми поведінки в освітньому просторі. 

84.  Конфлікт в системі «вчитель-учень» 

85.  Конфлікт в системі «вчитель-вчитель». 

86.  Конфлікт в системі «учень-учень».  

87.  Конфліктологічна компетентність педагога. 

88.  Психологічна характеристика жорстокої поведінки дітей у навчальних 

закладах. 

89.  Розкрити поняття «жорстокість» та «жорстока поведінка». 

90.  Попередження та подолання насилля у шкільному середовищі. 

VІ. Шкала оцінювання 

 
Оцінка в балах за всівидинавчальної діяльності Оцінка 

90 – 100 Відмінно 

82 – 89 Дуже добре 

75 - 81 Добре 

67 -74 Задовільно 

60 - 66 Достатньо 

1 – 59 Незадовільно 
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